實驗十五：探討過渡金屬離子的催化性質


引言


大部分的過渡金屬及其離子均具催化性質，本實驗探討一些過渡金屬離子�如鐵(II)離子、鐵(III)離子及銅(II)離子對過氧二硫(VI)酸根離子與碘離子反應的影響。


S2O82((aq) + 2I((aq) ( 2SO42((aq) + I2(aq) 	反應(一)


在反應混合物中加入定量的硫代硫酸鈉溶液和澱粉溶液，有助測定反應的初速。反應中釋出的碘先與硫代硫酸鈉反應，直至所有的硫代硫酸鈉耗盡，


2S2O32((aq) + I2(aq) ( 2S4O62((aq) + 2I((aq) 	反應(二)


然後與澱粉溶液作用，令混合物呈現深藍色。


若 t 為混合物初現藍色時所需的時間，則 � EMBED Equation.2  ��� 可視作反應(一)的初速。


化學藥品


0.2 M 碘化鉀溶液、0.01 M 硫代硫酸鈉溶液、新鮮配製的澱粉溶液、飽和過氧�二硫(VI)酸鉀溶液、新鮮配製的 0.1 M 硫(VI)酸鐵(II)溶液、0.1 M 硝(V)酸�鐵(III)溶液、0.1 M 硫(VI)酸銅(II)溶液


儀器/物料


量筒、錐形瓶、大試管、秒錶


步驟


� �
過氧二硫(VI)酸鉀溶液有害。�
�
1.	把各 10 cm3 的碘化鉀溶液和硫代硫酸鈉溶液，以及 5 cm3 新鮮配製的澱粉溶液置於一錐形瓶中。


2.	把 20 cm3 的過氧二硫(VI)酸鉀溶液迅速地倒入錐形瓶中，即時啟動秒錶並搖勻混合物。


3.	記錄混合物初現藍色時所需的時間。


4.	重複步驟 1-3，但須把 3 滴含鐵(II)離子的溶液加入步驟 1 的混合物中。


5.	重複步驟 1-3，但須把 3 滴含鐵(III)離子的溶液加入步驟 1 的混合物中。


6.	重複步驟 1-3，但須把 3 滴含銅(II)離子的溶液加入步驟 1 的混合物中。


�
討論


1.	為甚麼在每次試驗中都須使用相同分量的反應物？


2.	實驗中使用的過渡金屬離子是否有催化作用？


3.	實驗中使用的過渡金屬離子是同相催化劑或異相催化劑？試加以解釋。


4.	指出實驗中被催化的反應類別？


5.	利用下列的標準電極電勢，解釋為甚麼鐵(II) 離子和鐵(III) 離子都能催化反應(一)。


	I2(aq) + 2e( ( 2I((aq)	Eo = +0.54V


	Fe3+(aq) + e( ( Fe2+(aq)	Eo = +0.77V


	S2O82((aq) + 2e( ( 2SO42((aq)	Eo = +2.01V


6.	過渡金屬的催化性質與它們的哪一種通性有關？


7.	為甚麼催化劑能對某個反應起催化作用？
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